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Exercice 1 (10 Points)  

1) Déterminer, en utilisant la méthode de comparaison des déplacements et les schémas fig.3,  

la réaction hyperstatique (𝑹𝟏) de la poutre présentée à la figure 1.  

2) Calculer ensuite les réactions 𝑹𝟎 𝒆𝒕 𝑹𝟐 . 

Exercice 2(10 Points)  

1) Déterminer, par la méthode des paramètres initiaux, le déplacement  ( 𝒚𝟏 = 𝒚(𝟐𝒂))  de la 

poutre fig.(2,a).  

2) Calculer la réaction hyperstatique R1 de la poutre fig. (2, b) en utilisant le résultat précédent 

et ceux de la figure 3.  

Remarque : toutes les poutres sont de rigidité EI constante. 
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Corrigé type 

Exercice 1 (10 points) 

∆1=  ∆1𝑞 + ∆𝑅1
        (1)  

En utilisant fig.3, on a 

∆1𝑞= −
5𝑞 (2𝑙)4

768 𝐸𝐼
= −

5𝑞 𝑙4

48 𝐸𝐼
 

∆1𝑅1
=

𝑅1(2𝑙)3

48 𝐸𝐼
=

𝑅1 𝑙3

6 𝐸𝐼
 

En portant ces valeurs dans l’expression (1), on a 

𝑅1 = −
5𝑞𝑙

8
 

Calcul des réactions R0 et R2  

A l’aide des équations de la statique, on obtient 

𝑅0 = −
𝑞𝑙

16
 ;  𝑅2 =

7𝑞𝑙

16
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Exercice 2 (10 points) 

1) 

 Paramètres initiaux 

𝑦
0

= 𝜑
0

= 0;  𝑀0 = 3𝑃𝑎; 𝑄0 = 𝑃 

L’équation universelle de la ligne élastique s’écrit : 

𝑦(𝑥) =
1

𝐸𝐼
 (−3𝑃𝑎

𝑥2

2
+ 𝑃

𝑥3

6
) 

𝑦
1

= 𝑦(2𝑎) =
1

𝐸𝐼
 (−3𝑃𝑎

(2𝑎)2

2
+ 𝑃

(2𝑎)3

6
) 

𝑦
1

= ∆1𝑃= −
14𝑃𝑎3

3𝐸𝐼
 

∆1𝑅1
=

𝑅1(2𝑎)2

3𝐸𝐼
=

8𝑅1𝑎3

3𝐸𝐼
 

2) 

Equation de compatibilité de déformation s’écrit : 

∆1=  ∆1𝑃 + ∆𝑅1
= 0         

−
14𝑃𝑎3

3𝐸𝐼
+

8𝑅1𝑎3

3𝐸𝐼
= 0 

D’où  

𝑅1 =
7𝑃
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